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ITS FORMATION 
 

Анотація. У статті наведено визначення поняття «контролінг». 

Представлено історію виникнення контролінгу, етапи його розвитку. 

Вивчено основні школи. Проведено аналіз концептуальних положень 

контролінгу. Розглянуто основні підходи щодо визначення категорії 

«контролінг» в економічній літературі.  
Ключові слова: виникнення контролінгу, концепції контролінгу, 

контролер.  

 
Аннотация. В статье дано определение понятия «контроллинг». 

Представлена история возникновения контроллинга, этапы его развития. 

Изучены основные школы. Проведен анализ концептуальных положений 
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контроллинга. Рассмотрены основные подходы к определению категории 

«контроллинг» в экономической литературе.  

Ключевые слова: возникновение контроллинга, концепции 

контроллинга, контроллер. 

 
Summary. In the article concept «controlling» definition is given. The 

history of emergence of controlling, stages of its development is presented. The 

main schools are studied. The analysis of conceptual provisions of controlling is 

carried out the main approaches to category «controlling» definition in 

economic literature аre considered.  

Keywords: emergence of controlling, controlling concept, controller. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні в Україні надзвичайно 

актуальними є питання ефективного управління та забезпечення сталого 

розвитку компаній усіх форм власності. Головною умовою виживання 

підприємства в складних ринкових умовах є вміння використовувати 

необхідні інструменти для оптимізації фінансового результату за рахунок 

максимізації прибутку, збільшення вартості підприємства та вартості 

капіталу підприємства з гарантованою ліквідністю. Поняття контролінгу 

визначається як сукупність економічних цілей, завдань, інструментів, 

суб’єктів та організаційних структур компанії. Контролінг як сучасна 

концепція ефективного управління промисловою компанією здатний 

надати своєчасне інформаційне забезпечення процесів планування, аналізу 

та контролю (моніторингу) витрат на підприємстві, а також регулювання 

діяльності підприємства в цілому, його функціональні відділи, реалізація 

програми заходів і проектів на всіх рівнях управління в умовах масштабної 

модернізації виробництва.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема теоретичних 

розділів та практичної реалізації систем управління наявна в діяльності 
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вітчизняних: С.Ю. Альошин, С.В. Ананкіна, Ю.В. П. Аніскін, Т. А. 

Говорушко, А. С. Зарота, С. В. Івахненков, Н. В. Кузьмінчук, В.І. Однолік, 

О. А. Островська, М. С. Пушкар, Г. А. Семенов, Н. Є. Скоробогатова, Я. О. 

Терещенко та ін. Проаналізовано також публікації західних економістів, 

таких як А. Дейл, Р. Манн, Т. Райхманн, Х. Дж. Фольмут, Д. Хан та ін. При 

цьому, незалежно від кількості робіт розробка питань еволюції розвитку 

контролінгу та етапів його становлення відсутня. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження сучасних 

підходів до визначення еволюції розвитку контролінгу та етапів його 

становлення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поява поняття 

«контролінг» зумовлена розвитком ринкової економіки, що вимагає в 

умовах високої конкуренції та зовнішнього середовища, що змінюється, 

нових підходів, технологій, методів та інструментів організації управління 

підприємством [2; 13; 14; 16; 17; 18; 32]. У міру розвитку ринкових 

відносин вибір найбільш оптимального напряму розвитку будь-якої 

організації (у тому числі торговельного підприємства) ускладнюється, їй 

важче орієнтуватися в ринковій економіці [3; 5; 6; 7; 29; 30; 31]. У свою 

чергу, ускладнення орієнтації підприємства призвело не просто до 

зростання ролі управління, а до якісних змін у всій структурі та методах 

управління [4; 10; 11; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 28]. Контролінг отримує 

свій розвиток у США, спочатку застосовується на промислових 

підприємствах. Одна з головних причин появи та формування системи 

контролінгу в США - промислове зростання наприкінці XIX - на початку 

XX ст., що викликало ускладнення процесів обліку, планування, контролю 

та управління. У 1778 р. у США засновано відомство «Controller, Auditor, 

Treasurer and six Commissioners of Accounts», основними завданнями якого 

були управління державним господарством та контроль за використанням 

коштів. У 1880 р. США створено систему «Atchison, Topeka & Santa Fe 
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Railway System». Контролінг використовується для вирішення фінансово-

економічних завдань, управління основним капіталом та фінансовими 

вкладеннями. У 1892 р. компанія «Generei Electric Company» (США) 

запроваджує посаду контролера. Важливу роль у розвитку системи 

контролінгу відіграв Controllers Institute of America, створений у 1931 р. 

(1962 р. перейменований у Financial Executive Institute (FEI)), створений як 

професійна організація контролерів [9]. 

Розвиток американської промисловості та зростання розмірів 

окремих підприємств та складності виробництва спричиняють 

необхідність появи нових підходів планування та покращення методів 

управління. Ускладнення економічної системи управління призводить до 

необхідності створення служби контролінгу та передачі їй низки 

специфічних функцій (фінансовий контроль, аналіз, планування та ін.). На 

розвиток системи контролінгу вплинув світова економічна криза, 

керівництво багатьох компаній дійшли розуміння необхідності 

формування системи внутрішнього планування, обліку та контролю. Потім 

контролінг із США переходить у Західну Європу: наприкінці 1950 р. у 

Німеччині з'являються перші підрозділи контролінгу. Це з високими 

темпами зростання економіки нашої країни, підприємства отримували 

гарний прибуток і ставили собі конкретних цілей зростання вартості 

бізнесу. Наприкінці 1970-х – на початку 1980-х років. Європою пронеслася 

хвиля банкрутств, що призвело керівників до розуміння необхідності 

розробки та впровадження на підприємствах нових методів планування та 

управління. Великі підприємства розпочинають децентралізацію 

управління, внаслідок чого збільшилась диференціація внутрішніх 

структур підприємств. Це спричинило необхідність впровадження системи, 

що має координувати діяльність цих структур, розробки інформаційних 

систем, які забезпечують менеджерів оперативної достовірною 
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інформацією про стан організації у всіх сферах її діяльності. У цей час 

визначається перелік обов'язків підрозділів контролінгу. 

Підвищення попиту на послуги в галузі контролінгу призводить до 

появи в Німеччині низки наукових та освітніх організацій. Першим 

виникає Controller-Institut zur Au Stimmungіng in Unternehmensplanung und 

Rechnungswesen GmbH, Cauting (Інститут контролерів з питань освіти в 

галузі планування підприємства та обліку), що займається питаннями 

підготовки кадрів у сфері планування підприємства та обліку. З 1971 р. 

приватні та громадські семінари проводить Controller-Akademie (Академія 

контролерів). У 1975 р. засновано Controller-Verein е. V. (Союз 

контролерів). Ще один етап на шляху впровадження ідей та філософії 

контролінгу - основа журналу «Controller» (1989 р.) [8]. Контролінг стає 

невід'ємною частиною роботи менеджерів. У Німеччині, наприклад, не 

лише великі, а й середні, а останнім часом і малі підприємства запрошують 

на роботу контролерів - фахівців, здатних реалізовувати завдання та 

функції контролінгу. У Росії її інтерес до контролінгу виник наприкінці 

1990 гг. Спочатку він застосовувався в банках, в секторі економіки, що 

найбільш динамічно розвивається, а потім - і в інших господарюючих 

суб'єктах у різних сферах економіки, хоча поки відомі лише поодинокі 

випадки діяльності служб контролінгу.  

Еволюцію поглядів на контролінг у Україні можна відобразити так: - 

1991-1995 рр. - контролінг ототожнюється з урахуванням витрат; - 1996-

1997 рр. - контролінг розумівся як облік витрат і результатів; - 1998-2000 

рр. - контролінг - це бюджетування, планування та управління витратами; з 

2000 р. переважає розуміння контролінгу як постачальника та 

інтерпретатора інформації для керівництва, а також координатора 

оперативної діяльності підприємства. 

Основні цілі об'єднання контролерів: - сприяння поширенню на 

підприємствах та в організаціях філософії та методології контролінгу з 
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метою підвищення ефективності функціонування та зростання рівня 

конкурентоспроможності народного господарства Україні; - Забезпечення 

обміну професійною інформацією та комунікацій серед фахівців, які 

займаються проблемами розробки та впровадження контролінгу, а також 

підготовкою кадрів для підприємств та організацій; - сприяння 

підвищенню рівня професійної кваліфікації спеціалістів у галузі 

контролінгу. Основними завданнями об'єднання контролерів є: - 

вироблення єдиної термінології в галузі контролінгу; - встановлення 

контактів із Спілками та Асоціаціями Контролерів за кордоном; - видання 

та розповсюдження матеріалів Об'єднання Контролерів з актуальних 

питань контролінгу; - проведення регулярних (не рідше двох разів на рік) 

засідань членів Об'єднання Контролерів для обговорення проблем у галузі 

теорії та практики контролінгу; - Вироблення рекомендацій для 

працівників підрозділів контролінгу на підприємствах та навчальних 

закладів, які займаються підготовкою фахівців з контролінгу. Сучасна 

методологічна та теоретична база контролінгу характеризується 

різноманітністю концепцій. Їхній розвиток пов'язаний з тим, якому аспекту 

віддавався пріоритет: з 1930-х до 1960-х років; - економічну систему 

(концепція з орієнтацією на бухгалтерський облік, облікова концепція) до 

1970-1980 років; - інформаційної системи (концепція з орієнтацією 

інформацію); з початку 1990-х років; - концепція з орієнтацією на 

планування та контроль; з середини 1990-х років; - координації у системі 

управління (концепція з орієнтацією на координацію); з кінця 1990-х років; 

контролінг як управління управлінням з 2000-х років; контролінг як 

система координації процесу прийняття рішень. 

Через війну аналізу літературних джерел можна назвати основні 

групи концепцій, сформованих до нашого часу. Перша група концепцій 

передбачає використання даних бухгалтерського обліку; орієнтована на 

показники успіху (прибутку) у грошах. Представники цієї концепції Д. 
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Шнайдер, Х.-Ю. Кюппер, Ю. Вебер та ін. Друга група концепцій виходить 

за рамки підходу, орієнтованого на бухгалтерський облік, і охоплює всю 

цільову систему підприємства, включаючи як грошові величини. 

Представник Т. Райхман особливу увагу приділяє орієнтації контролінгу 

на результат, основне завдання полягає у збиранні та обробці інформації в 

процесі розробки, координації та контролю за виконанням планів на 

підприємстві. До третьої групи концепцій належить Д. Хан, послідовник 

німецької моделі контролінгу, основою якої завдання внутрішнього обліку. 

Концепція розвиває положення школи наукового управління, що розглядає 

процесний підхід до управління у вигляді циклів планування, організації, 

контролю, мотивації. Четверта група концепцій базується на розумінні 

того, що основною функцією контролінгу є координація або з орієнтацією 

на окремі управлінські функції, наприклад, планування та контроль, або з 

орієнтацією на управлінську систему загалом. П. Хорват вважає, що 

контролінг повинен забезпечувати керівництво підприємства інформацією 

та налаштовувати його на координування, реагування та адаптацію до 

мінливих внутрішніх та зовнішніх умов для того, щоб реалізувати намічені 

цілі. П'ята група концепцій визначає контролінг як управління 

управлінням, тобто. як метасистему управління. Предметна область і 

супутній понятійний апарат розширюється, контролінгу відводиться дедалі 

більша роль для підприємства, що може призвести до того, що виникнуть 

труднощі з формулюванням розглянутої дефініції й у з цим - виникнення 

невизначеності у практиці управління організацією. Шоста група 

концепцій представляє контролінг як систему координації процесу 

ухвалення рішень. Відповідно до цієї концепції контролінг є системою 

інформаційно-аналітичної підтримки процесу прийняття управлінських 

рішень. 

Також в економічній літературі виділяють дві основні школи 

контролінгу: американську та німецьку. У Європу контролінг прийшов із 
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США, але як концепція управління отримав найбільший розвиток у 

Німеччині. Подальше формування мало подвійний характер, виражений у 

розвитку двох незалежних напрямів контролінгу: англо-саксонського 

(американського) та європейського (німецького). Відповідно до німецької 

концепції центральні завдання контролінгу включають переважно 

вирішення проблем внутрішнього обліку в усіх формах. Німецька модель 

контролінгу включає планування, інформаційний менеджмент і звітність, 

спеціальні економічні завдання, внутрішній облік. Відмінність між 

американським та німецьким підходами полягає у сутності набору завдань, 

які покликаний реалізовувати контролінг [8]. 

Перелік завдань американської та німецької шкіл Американська 

школа Європейська (німецька) школа складання, координація планів 

банку, контроль їх реалізації консультування та координація при 

бюджетуванні порівняння отриманих результатів з планами та 

стандартами консультування та координація при стратегічному плануванні 

інформування про результати діяльності та їх аналіз на всіх рівнях 

управління консультування та координація при довгостроковому 

плануванні оцінка різних сфер менеджменту, оцінка всіх процесів на 

різних фазах щодо досягнення поставлених цілей, оцінка дієвості політики, 

організаційних структур і процесів управління розрахунками витрат, 

результатів формулювання та використання принципів та методів роботи у 

сфері оподаткування управління внутрішньою інформаційною службою 

контроль та координація при складанні повідомлень для державних 

органів консультування та координація при плануванні інвестування 

забезпечення безпеки майна проведенням внутрішнього контролю, 

внутрішньої ревізії та нагляду за страховим забезпеченням (захистом) 

проведення спеціальних економічних досліджень постійні дослідження 

економічних, соціальних та політичних факторів та оцінка їх впливу на 

банк. 
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 Сучасний економічний словник дає таке визначення «контролінгу»: 

1) інструмент планування, обліку, аналізу стану справ фірмі, 

використовуваний прийняття рішень з урахуванням комп'ютеризованої 

системи збирання та обробки інформації; 2) назва підрозділу фірми, 

ухвалене на промислових підприємствах у ФРН, США [1]. У новій 

економічній енциклопедії контролінг визначається як «сучасна комплексна 

технологія управління підприємством, що представляє собою орієнтовану 

на досягнення цілей інтегровану систему інформаційно-аналітичної та 

методичної підтримки керівників у процесі планування, контролю, аналізу 

та прийняття управлінських рішень щодо всіх функціональних сфер 

діяльності підприємства» [12] . Зарубіжні автори по-різному тлумачать 

контролінг. Е. Майєр визначає контролінг як керівну концепцію 

ефективного управління фірмою та забезпечення її довгострокового 

існування [27]. У свою чергу, Д. Хан вважає, що контролінг - це 

інформаційне забезпечення орієнтованого на результат управління 

підприємством [34]. На думку П. Хорвата, контролінг - це функція 

управління, без якої неможливо уявити роботу жодної сучасної компанії 

[33]. Хотілося б відзначити, що вітчизняні вчені С.Г. Фалько, Л.Ф. Левін 

розглядають контролінг з двох точок зору: контролінг як філософія та 

контролінг як інструмент: контролінг - філософія та спосіб мислення, 

орієнтовані на ефективне використання ресурсів та розвиток підприємства 

у довгостроковій перспективі; - контролінг - орієнтована на досягнення 

цілей інтегрована система інформаційно-аналітичної та методичної 

підтримки керівників у процесі планування, контролю, аналізу та 

прийняття управлінських рішень за всіма функціональними сферами 

діяльності підприємства [2]. На думку вітчизняних учених, як А.М. 

Кармінського, С.Г. Фалько, А.А. Жеваги, Н.Ю. Іванова, контролінг є 

новрю концепцією управління, породженою практикою сучасного 

менеджменту. В основі цієї концепції системного управління лежить 
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прагнення забезпечити успішне функціонування організаційної системи у 

довгостроковій перспективі [19]. Також такі вітчизняні вчені, як Ю.П. 

Аніскін та А.М. Павлова вважають, що контролінг - це управління 

майбутнім для забезпечення тривалого та ефективного функціонування 

підприємства та його структурних одиниць [4]. Проаналізувавши 

визначення контролінгу зарубіжних та вітчизняних економістів, їх можна 

класифікувати так: - контролінг як концепція управління підприємством; - 

контролінг як система управління підприємством; - контролінг як функція 

управління; - контролінг як система підтримки керівництва. Слід 

зазначити, що окрім безлічі концепцій та визначень контролінгу існують і 

класифікації видів контролінгу. Можна виділити такі основні класифікації 

видів контролінгу: - залежно від організаційно-правової форми 

господарюючого суб'єкта; - залежно від розміру підприємства: мале, 

середнє, велике; залежно від галузевої власності; - залежно від видів 

вимірювань: кількісний (контроль показників, що мають безпосередній 

кількісний вираз), якісний (контроль показників, що не мають кількісного 

виразу); залежно від видів ресурсів виробництва: - контролінг основних 

фондів, нематеріальних активів, матеріальних активів; - залежно від 

об'єктів: контролінг маркетингу та збуту, логістики, фінансовий, 

інвестицій тощо; - залежно від видів економічних процесів: контролінг 

організаційного процесу (створення організаційної структури 

підприємства та організації руху інформаційних потоків між підрозділами 

підприємства з прямим та зворотним зв'язком), процесу постачання 

(забезпечення виробництва сировиною та допоміжними матеріалами, у їх 

зберіганні тощо) , виробничого процесу (контроль виробництва товарів, 

удосконалення своєї продукції, розробка нових видів продукції), процесу 

збуту (контроль збутових операцій та якості своєї продукції); - залежно від 

організаційної структури управління підприємством: централізована, 

децентралізована, лінійна, функціональна і т.д.; - залежно користувачів: 
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внутрішній, зовнішній; - залежно від рівня управління: стратегічний, 

оперативний. 

Висновки. Отже, спочатку контролінг розглядається виключно як 

бухгалтерський (фінансовий) облік, основна функція якого - контроль 

фінансових ресурсів; далі приєднується управлінський (виробничий) облік, 

оперативне планування та контроль. Виникає потреба у стратегічному 

управлінні (стратегічному плануванні у довгостроковій перспективі). З 

часом контролінг стає інформаційним забезпеченням управління та 

процесу прийняття управлінських рішень; виступає системою управління 

підприємством, управлінням управління, управлінською філософією та 

концепцією. Можна сміливо сказати, що контролінг, починаючи з 1778 р., 

у процесі свого розвитку зазнав значної трансформації. Концепція 

контролінгу з'являється на перетині обліку, контролю, планування, 

консультування, являє собою систему, більшу ніж управлінський облік, що 

включає процес інформаційного та програмного забезпечення процесу 

прийняття та виконання управлінських рішень, окремі управлінські 

функції та система управління в цілому. Розвиток концепцій контролінгу, 

різноманіття сприйняття контролінгу та його сутності продовжуються до 

теперішнього часу. 
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